

资讯

“2024福建省乡村振兴热度指数”发布

## 泉州多地上榜

商报讯 (融媒体记者范金林)

日前,“2024福建省乡村振兴热度指数”评价结果发布,泉州多个县(市、区)上榜。

该指数由福建省乡村振兴研究会、福建省人民政府发展研究中心评价服务中心利用互联网数据,从“宣传度、参与度、反响度、获得感”(简称“三度一感”)四个维度,对全省78个涉农县(市、区)开展乡村振兴热度指数评价,并发布评价结果。其中,永春县入选综合指数全省TOP10;在“三度一感”指数榜单中,安溪县和惠安县入选“反响度”全省TOP10,德化县和晋江市入选“获得感”全省TOP10。

据了解,“福建省乡村振兴热度指数”评价工作已连续开展了4年,得到社会各界的关注和肯定。今年,课题组结合全省共同富裕指数评价研究工作,认真贯彻习近平总书记来闽考察时的重要讲话精神和党中央关于学习运用“千村示范、万村整治工程”经验有力有效推进乡村全面振兴的意见,从今年中央一号文件、省委一号文件中选出与乡村振兴相关的新“热词”作为增补关键词,并考虑了省对设区市、各设区市对所辖县(市、区)2023年乡村振兴实绩考评结果,进一步提升评价工作的科学性。

# 泉州跨境人民币结算量首超千亿元

今年是泉州市开展跨境人民币业务的第15年,目前已与180个国家(地区)建立跨境人民币结算渠道,其中共建“一带一路”国家125个,结算企业累计达5233家。自2009年推出跨境贸易人民币结算试点政策以来,泉州累计办理跨境人民币业务结算7548.59亿元,年均增速超过40%。其中,2024年1—11月,跨境人民币业务结算总额突破千亿元大关,达1027亿元。

## “首办户”拓展行动 助力服务拓面增量

人民银行泉州市分行立足辖区实际,持续开展跨境人民币“首办户”拓展专项行动。对公众开放“首办户”服务专线,各银行网点开辟“首办户”服务窗口,配有跨境人民币“首办户”服务专员,提供“业务咨询—政策解读—配套金融服务推介—业务办理”全流程“一站式”服务,不断扩大跨境人民

币便利化结算政策的惠及范围,实现重点领域、重点行业的跨境人民币业务覆盖。截至2024年11月末,全市跨境人民币“首办户”服务点增至108个,累计为新拓展的618户“首办户”企业办理跨境人民币业务71.46亿元。

## 精准服务台企 助推闽台融合发展

泉州市以“跨境人民币业务助推闽台融合发展”为指导,向全市银行机构推送67家持证重点台资企业,引导银行机构优先将持证台资企业纳入便利化政策支持范畴,凭借电子交易信息为符合条件的贸易新业态台企提供贸易项下跨境人民币便利化结算服务,以网上银行等方式为台企办理跨境人民币资本项目收入境内支付业务,有效提升台企台胞的跨境金融服务水平,拓展对台跨境人民币贸易投资业务量。2024年1—11月,全市对台跨境人民币结算量同比增长53.34%。

## 支持境内外发债 跨境融资扩容

我市坚持跨境人民币业务“服务实体经济、促进贸易投资便利化”的导向,指导辖内银行机构支持本土企业境外母公司在境内发行“熊猫债”募集资金放款给境内子公司使用以及境内企业境外发行“点心债”资金调回使用,充分利用境内外两个市场、两种资源,拓宽企业融资渠道,降低融资成本和汇兑风险,为企业注入资金“活水”。

今年以来,支持恒安国际发行“熊猫债”50亿元,募集资金通过跨境双向人民币资金池这一“快速通道”,第一时间调回境内投入使用;支持泉州城建集团等4家非金融企业发行“点心债”,并调回跨境人民币资金79.25亿元,实现发债跨境融资“零”突破。

□融媒体记者 王宇 通讯员 郑立君 黄梓晴

# 福建省第一届职业技能大赛在晋江举办

商报讯 12月10日,福建省第一届职业技能大赛在泉州晋江举办。这是福建省首次举办综合型、开放型、集中型的技能大赛。

本届大赛以“匠心福建 技能未来”为主题,赛程为期3天,共设66个比赛项目,主赛区21个、分赛区45个。

主赛区除了有电工、茶艺师、烘焙、时装技术等贴近大众生活场景的

项目外,还有人工智能、无人机装调检修、物联网安装调试等近年来人社部发布的新兴职业项目。

大赛吸引了全省20个代表队、1997名选手参加,选手平均年龄23.1岁,年龄最大的55岁,最小的16岁。其中,研究生有85人,集中在新职业或数字技术技能领域。

大赛将向66个赛项金银铜选手各奖励1万元,并设置“福建省技术

能手”认定、职业技能等级认定或晋升等奖励。

本次大赛构建“赛、展、演”相结合模式,面向社会开放。在主赛区竞赛期间,还举办技能人才工作成果展、“八闽绝技”展演等,并颁发“优秀技能展示项目”奖、“最受欢迎八闽绝技展演项目”奖。

(福建日报记者 赵文娟 蒋丰蔓 泉州晚报融媒体记者 林书修)

# 云科卫浴直播园项目 建设掀起“冬季攻势”

寒意渐浓,位于南安仑苍镇的云科卫浴直播园项目建设现场热度不减。工人们抢工期、保进度,掀起项目建设的“冬季攻势”。

据悉,云科卫浴直播园项目总投资约10亿元,占地面积44.6亩,规划建设1栋大型电商直播厅、17栋多层直播综合楼及4栋高层直播大厦。目前,项目建设已完成过半,力争在年底前完成二批次建筑桩基施工,在2026年全面竣工。

直播园可满足110多家企业入驻,目前已有20多家企业意向入驻。建成后,将填补南安没有专业卫浴直播园的空白,打造卫浴产业数字创新高地。

(融媒体记者林劲峰 吴宗宝 摄影报道)



商报讯 (融媒体记者黄文珍 通讯员洪家鸿)创新型中小企业是优质中小企业的基础力量,也是专精特新企业的后备库。记者从市工信局获悉,日前,省工信厅公布2024年第十批创新型中小企业名单。全省共有120家企业入选,其中我市有35家企业入选,占全省29.2%。

此批次创新型中小企业中,我市有10个县(市、区)实现新增。其中,永春县新增11家,位列第一;晋江市、南安市新增4家,并列第二;洛江区、泉港区、石狮市新增3家,并列第三。截至目前,全省累计培育创新型中小企业4239家(不含厦门自评)。其中,我市累计培育创新型中小企业1394家,占全省32.8%,数量保持全省第一。包

括:晋江市355家、南安市201家、德化县135家,数量位列我市前三,石狮市134家、丰泽区108家、惠安县105家,分列四至六位。

根据《福建省优质中小企业梯度培育管理实施细则》(以下简称《细则》),福建省优质中小企业是指在产品、技术、管理、模式等方面创新能力强、专注细分市场、成长性好的中小企业,由省级创新型中小企业、省级专精特新中小企业和国家级专精特新“小巨人”企业逐级申报。

三个层次组成。其中,省级创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量,是培育省级专精特新中小企业的前提。

《细则》明确,省级创新型中小企业为常态化申报。符合《细则》申报条件的企业,可随时登录优质中小企业梯度培育平台,按创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业逐级申报。

为推进创新型中小企业培育工作,我市梳理研发投入占企业营收2.5%以上的规上企业名单分发各县(市、区)重点跟踪,同时各地积极发动高新技术企业、设立省级以上研发机构的企业申报,引导企业进入培育体系。在政策扶持上,永春县、德化县、安溪县、洛江区、石狮市、丰泽区等县(市、区)先后出台专项行动方案、扶持措施,对首次通过创新型中小企业评价的企业,一次性给予5000元—10000元的奖励。

# 我市新增35家省级创新型中小企业 累计数量居全省首位

数量居全省首位